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Ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος για 
τις ηθικές προεκτάσεις της παγκόσμιας κρίσης 
χρέους και της Τεχνητής Νοημοσύνης
/ Γενικά Θέματα / Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Στις μεγάλες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ανθρωπότητα 
σήμερα αναφέρθηκε ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος κατά την κεντρική ομιλία που εκφώνησε σήμερα 
στην Κωνσταντινούπολη στο πλαίσιο μιας υψηλού επιπέδου 
διεθνούς συνάντησης του Παγκοσμίου Συμβουλίου Θρησκειών, 
στην οποία συμμετέχουν περισσότεροι από 60 θρησκευτικοί 
ηγέτες από όλο τον πλανήτη. 
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Επίκεντρο αυτής της συνάντησης είναι η προώθηση της ειρήνης, τις εκεχειρίες σε 
ζώνες συγκρούσεων και η αντιμετώπιση κρίσιμων παγκόσμιων ζητημάτων, με τον 
Παναγιώτατο να δίνει τη μαρτυρία της Μητρός Εκκλησίας, του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου, και της Ορθοδοξίας.
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Ο Οικουμενικός Πατριάρχης σε σημείο της ομιλίας του, η οποία πραγματοποιήθηκε 
στην αγγλική γλώσσα, υπογράμμισε ότι η αδυναμία καθιέρωσης ενός κοινού 
εννοιολογικού σημείου εκκίνησης για το Ιερό δεν ακυρώνει την αναγκαιότητα του 
διαλόγου. “Αντίθετα, τον καθιστά πιο επίκαιρο, μετατοπίζοντας το κέντρο βάρους 
από τον χώρο της θεωρητικής συμφωνίας στο πεδίο της κοινής ιστορικής 
ευθύνης. Διότι, αν οι θρησκευτικές παραδόσεις δυσκολεύονται να συναντηθούν 
στο υψηλό επίπεδο των δογματικών τους αληθειών, είναι υποχρεωμένες να 
συναντηθούν στο πεδίο της γήινης πραγματικότητας, εκεί όπου οι συνέπειες ενός 
αποιεροποιημένου κόσμου εκδηλώνονται ως συγκεκριμένος πόνος, ως συλλογική 
ασθένεια, ως ρήξη του κοινωνικού ιστού. Η κρίση της νεωτερικότητας δεν είναι 
μια αφηρημένη φιλοσοφική συνθήκη. Είναι μια απτή πραγματικότητα που παίρνει 
σάρκα και οστά στα δύο, φαινομενικά ασύνδετη μεταξύ τους, αλλά βαθιά συναφή 
φαινόμενα που στοιχειώνουν την παγκόσμια κοινότητα: το ασήκωτο βάρος του 
παγκόσμιου χρέους και η ανεξέλεγκτη εμφάνιση της τεχνητής νοημοσύνης”, 
ανέφερε .



Η ατζέντα της συνάντησης περιλαμβάνει φλέγοντα θέματα όπως η παγκόσμια 
κρίση χρέους και οι ηθικές προεκτάσεις της τεχνητής νοημοσύνης, στις 
οποίες αναφέρθηκε στην ομιλία του ο Οικουμενικός Πατριάρχης. “
Η παγκόσμια κρίση χρέους, ειδικά στις μικρομεσαίες χώρες, αποτελεί την πιο 
έκδηλη έκφραση μιας οικονομίας που έχει χάσει κάθε ηθικό θεμέλιο. Πίσω από 
τους απρόσωπους αριθμούς και τα σύνθετα χρηματοοικονομικά προϊόντα, 
κρύβεται μια αρχαϊκή πραγματικότητα δουλείας. Ολόκληροι λαοί γίνονται 
δουλοπάροικοι ενός αφηρημένου μηχανισμού, ο οποίος, βασισμένος σε δομικές 
αδικίες και εκμεταλλευτικά συστήματα δανεισμού, αποστραγγίζει τον πλούτο 
τους, καταπνίγει την ανάπτυξή τους και υποθηκεύει το μέλλον τους”, ανέφερε, 
μεταξύ άλλων, για την παγκόσμια κρίση χρέους.
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Ο Οικουμενικός Πατριάρχης επεσήμανε ότι η αντιμετώπισή της παγκόσμιας κρίσης 
χρέους δεν μπορεί να περιοριστεί σε λογιστικές ρυθμίσεις, σε αναδιαρθρώσεις και 
«κουρέματα». “Απαιτεί μια ριζική ηθική επανεκτίμηση, μια επιστροφή στις αρχές 
της δικαιοσύνης και της αλληλεγγύης που διδάσκουν όλες οι θρησκευτικές μας 
παραδόσεις”, τόνισε.

“Αν το χρέος αποτελεί την υλική εκδήλωση της απανθρωπιάς, η τεχνητή 
νοημοσύνη (ΤΝ) αναδύεται ως το ψηφιακό της φάντασμα. Εδώ η πρόκληση είναι 
πιο ανεπαίσθητη, πιο διάχυτη και ενδεχομένως υπαρξιακά βαθύτερη. Η τεχνητή 
νοημοσύνη δεν είναι απλώς ένα νέο εργαλείο. Είναι η δημιουργία μιας επίφασης 
ανθρώπινης λογικής, μιας νοημοσύνης αποκομμένης από τη συνείδηση, το σώμα 
και το πνεύμα. Ενώ υπόσχεται πρωτοφανείς εξελίξεις στην ιατρική, την 
εκπαίδευση και την ασφάλεια, εγείρει ταυτόχρονα επείγοντα ηθικά ερωτήματα 
σχετικά με τις προκαταλήψεις, την επιτήρηση, την ανισότητα και τη διάβρωση 
της ανθρώπινης δράσης”, σημείωσε αναφερόμενος στην Τεχνητή Νοημοσύνη.

Ο Προκαθήμενος της Ορθοδοξίας ολοκληρώνοντας την ομιλία του υπογράμμισε 
ότι η αληθινή βάση για κοινή δράση δεν είναι η σύγκλιση σε μια θεωρία, αλλά η 



κοινή πορεία σε μια πράξη. “Δεν καλούμαστε, επομένως, να συνθέσουμε μια νέα 
παγκόσμια θρησκεία συναίνεσης. Καλούμαστε, ο καθένας από την άποψη της 
πίστης του, να συγκροτήσουμε μια παγκόσμια συμμαχία συνείδησης, μια προφητική 
μαρτυρία που θα κρατήσει ανοιχτό τον ορίζοντα της υπέρβασης σε έναν κόσμο 
που απειλείται με ασφυξία μέσα στα όρια του υλικού. Η ενότητά μας δεν βασίζεται 
σε ό,τι πιστεύουμε από κοινού, αλλά στην κοινή μας αγάπη για την ανθρωπότητα 
και στην κοινή μας αναφορά στο μυστήριο του ενός Θεού. Αυτή είναι η μόνη 
βιώσιμη ειρήνη”, κατέληξε.

ΟΛΟΚΛΗΣΗ Η ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΥ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ ΣΤΗΝ ΑΓΓΛΙΚΗ 
ΓΛΩΣΣΑ 

Φωτογραφίες: Νίκος Παπαχρήστου
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